

প্রাইমারী পাঠ্যবই

পাঠ্যবই নিয়ে যে খুশখোশালী ও মনুনা ব্যাপন্য চলছে তার কিছ, পরিচয় তুলে ধরা হয়েছে দৈনিক বাংলার এক রিপোর্টে। জানা গেছে নতুন শিক্ষক বছরে বেশ কয়েক মাস পর্যন্ত প্রাইমারী স্কুলের লক্ষ লক্ষ ছাত্রছাত্রী পাঠ্যবই পাবে না বলে বেসরকারী প্রকাশকদের অভিযোগ। পাঠ্যবইয়ের পান্ডুলিপি তুলে হাতে না পেয়েছেনই ন্যূনক এর প্রধান কারণ। তাছাড়া, পাঠ্যবইয়ের মুদ্রণও দিতে হবে প্রায় তিন গণে বেশি। পাঠ্যবইয়ের পান্ডুলিপি সব প্রকাশকের কাছে সময়মত সরবরাহ করা হয়নি বলে মোট বইয়ের তিরিশ শতাংশের বেশি চলতি ডিসেম্বরের মধ্যে ছেপে রের করা সম্ভব হবে না। ফলে, জানুয়ারীতে সব বই সরবরাহ করা যাবে না।

প্রাথমিক শিক্ষাই শিক্ষার মূল ভিত্তি। দেশের শিক্ষার হার বৃদ্ধি এবং শিক্ষার ব্যাপ্তি মানু- সনয়ন সৃষ্টি ও সম্প্রসারিত প্রাথমিক শিক্ষার ওপর বিশেষভাবে নির্ভরশীল। এই লক্ষ্য অর্- নের জন্য প্রাইমারী পর্যায়ের ছাত্রসংখ্যা যেমন বাড়িতে হবে, তেমনি প্রস্তুতি করতে হবে প্রয়োজনীয় সবরকম সুযোগ-সুবিধা। নতুন নতুন স্কুল স্থাপন করতে হবে, সুলভ করে তুলতে হবে পাঠ্যবই ও শিক্ষার অন্যান্য উপ- করণ। অন্ততপক্ষে পাঠ্যপুস্তকের অভাবে যাতে শিশুদের লেখাপড়া বিঘ্নিত না হয় এবং ছাত্রসংখ্যা না কমে যায়, সেদিকে সতর্ক দৃষ্টি রাখতে হবে। কিন্তু, পরিত্যক্ত বিঘ্ন, সেই দায়িত্বটুকুও সর্বাঙ্গতঃ কত পক্ষ যথা- যথভাবে পালন করতে পারছে না বলে মনে হয়।

স্বাধীনতার পর এবারই প্রথম বেসরকারী প্রকা- শকদের বোর্ডের পাঠ্যবই প্রকাশের দায়িত্ব দেয়া হয়েছে। কিন্তু, সময়মত পান্ডুলিপি ও কাগজ প্যুচেছন না বলে নির্ধারিত সময়ের মধ্যে সব পাঠ্যবই প্রকাশ করা ন্যূনক সম্ভব হচ্ছে না তাদের পক্ষে। গত বছরপতিবার পর্যন্ত শতকরা পঞ্চাশজন প্রকাশক পান্ডুলিপি পেয়ে- ছেন। প্রকাশকরা ন্যূনক বার বার তর্জিগদ দিরা- ছেন, তবে তাদের সব্বার কাছে নবেম্বর মাসের মধ্যেও পান্ডুলিপি পৌঁছনি। প্রকাশকদের অভিযোগ: সুলভ ও সৃষ্টি মদ্রণের স্বার্থে গত অক্টোবরের প্রথমদিকেই পান্ডুলিপিগালি পৌঁছা উচিত ছিল তাদের হাতে।

তে সময় নিয়ে কাজ করা হলে তার ফল সব

সময় ডাল হয়। স্কুল টেকসট বক বোর্ড যখন বেসরকারী প্রকাশকদের প্রাইমারী স্কুলের পাঠ্যবই প্রকাশের দায়িত্ব দেয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছেন, তখন বছর শেষ হওয়ার অনেক আগেই সব পাঠ্যবই ছাপা ও প্রকাশের ব্যবস্থা করলেন না কেন তা বোধগম্য নয়। স্কুল টেকসট বক বোর্ড কি মনে করেছেন জানি না। আমাদের ধারণা, পাঠ্যপুস্তক ছাপা ও প্রকাশ করা সময়সূচক, কম্পুর এবং কঠিন কাজ। মাস দেড়েক সময় পেলেই প্রকাশকরা দেড় কোটিরও বেশি বই ছেপে ফেলতে এবং জানুয়ারী মাসের প্রথম দিকেই বিক্রির জন্য সেগালি লাইব্রেরীতে যথার্থীতি সরবরাহ করতে পারবেন, এমন মনে করার কোনো কারণ নেই। প্রকাশকদের বক্তব্যে এখন জানা গেছে, আগামী জানুয়ারী মাস শতকরা মাত্র তিরিশ ভাগ পাঠ্যবই বুজুরি আসতে পারে। বাকি বই-এর ছাপা শেষ হতে মুচ মাস লগে যাবে। তাছাড়া, তাড়াতাড়ি করে ছাপার কাজ শেষ করা হলে অসংখ্য মদ্রণ- প্রমাদও কেক যেতে পারে, বৃথাইও মজবুত না হওয়ার আশংকা রয়েছে।

এবারের প্রাইমারী স্কুলের পাঠ্যবইয়ের সংকট সমাধানের জন্য কতিপয় পদক্ষেপ গ্রহণী ভিত্তিতে গহণ করা দরকার বলে আমরা মনে করি। অবিলম্বে প্রকাশকদের কাছে পাঠ্যপুস্তকের পান্ডুলিপি সরবরাহ করা কাগজের অভাবে যাতে পাঠ্যপুস্তক ছাপা বিঘ্নিত বা বিলম্বিত না হয় সেদিকে দৃষ্টি দেয়া অপরিহার্য। প্রয়োজনীয় কাগজের সরবরাহ সর্নিশ্চিত করার জন্যও টেকসট বক বোর্ড, কাগজ সংস্থা ও প্রকাশকদের বিশেষ তৎপর হওয়া দরকার। যদি প্রকাশকদের যৌথ উদ্যোগে বই ছাপা ও প্রকাশ করার কাজ তাড়াতাড়ি সম্পন্ন করা সম্ভব হয়, তাহলে তাদের সেই সঙ্গিও দেয়া উচিত। আমাদের দেশের অধিকাংশ মানুষই দরিদ্র। সুলভ, প্রাইমারী স্কুলের পাঠ্যবইয়ের মনে যাতে বেশি না হয় এবং তাদের কল্যাণমতরও নাগালের বাইরে চকো না যায়, সেদিকেও বিশেষ লক্ষ্য রাখতে হবে। প্রাথমিক শিক্ষা সম্প্রসার- ণের স্বার্থে ও তা অত্যন্তমতঃ চলতি ডিসেম্ব- রের মধ্যেই সব পাঠ্যবই ছাপা শেষ হবে এবং জানুয়ারী মাসের গোড়াতেই সেগালি বুজুরি যাবে এটাই সব্বর কামা।